

定陶区杜堂镇陆湾村:

大棚栽下“致富苗”,小村有了新模样

□牡丹晚报全媒体记者 武 露

时下,走进定陶区杜堂镇陆湾村,一排排温室大棚整齐排列,一垄垄苦瓜、青椒、黄瓜生机勃勃,生长着群众增收致富的希望。曾几何时,这个小村庄还因为“贫穷落后、闲散人多”不被外界看好,经过几年的光景,村里大规模建起了蔬菜大棚,家家户户都种下了“致富苗”,很快有了新模样。如今的陆湾村,依托自身优势,已经把蔬菜种植作为调整产业结构、增加农民收入的突破口,大力发展战略起现代化大棚蔬菜种植业,通过建立“基地+合作社+农户”的运营模式,为村民找到了致富的路子,目前,全村共有蔬菜大棚多达230余个。

学习寿光大棚经验 小村蹚出蔬菜种植道路

“原来的陆湾村穷啊,村里闲人多,十里八村一打听,打牌打架的少不了我们村。”回忆起之前村子的情况,陆湾村党支部书记王同柱感慨万千,前些年,村里群众主要依靠传统种植,技术落后、效益低下,是周边有名的“贫困村”。

因没有致富门路,越来越多的村民抛弃“黄土地”外出务工,王同柱看在眼里急在心里。2009年,一次偶然的机会,他从村民杨立口中了解到寿光蔬菜种植的发展模式。“看到别人成功的经验,我也想让群众试一试。”王同柱告诉记者。

王同柱和杨立一拍即合,筹备起了建棚大计。为了让群众对高效设施农业有一个崭新的认识,他们召集了一部分有思想有抱负的年轻人,先后五次去寿光参观学习、交流,亲眼看到当地菜农的生产和生活状

况,从而提高了村里群众的积极性。

“参观了外市先进的种植模式,村里群众启发很大,我们第一批便动员了19户群众建设了21个蔬菜大棚,成立了中远蔬菜专业合作社。”杨立说。

在杨立等人的带动下,陆湾村越来越多的群众走向了发展蔬菜种植的道路,一座座蔬菜大棚拔地而起、一张张满足的笑容如花绽放。村民黄强因父母常年有病,无法外出务工,2016年在合作社的帮扶下,经营了两个蔬菜大棚,种植了苦瓜、黄瓜、辣椒等蔬菜,一年收入十余万元,小日子过得有滋有味。如今的陆湾村有150多户村民都承包了大棚种上了蔬菜。

“现在村里哪还有闲人,丰收的时候,村民们遇见了打个招呼就走,都顾不上说话,再也没有打牌的了。”王同柱说。



智能化蔬菜育苗大棚,孕育农业新业态

今年是村民黄存喜从事蔬菜大棚种植的第10个年头,看着自家蔬菜大棚里的苦瓜长势喜人,他心里格外舒坦。“我经营了两个蔬菜大棚,只管做好田间管理,让自家棚里种出来的蔬菜新鲜、可口就行,根本不愁销路,今年初步估计纯利润能达十余万元。”黄存喜说。

黄存喜家的蔬菜长势喜人,不仅得益于村里合作社的

统一管理、统一指导,还得益于合作社提供的优质蔬菜苗。据介绍,前期为了带动村民们种植蔬菜,合作社建立了育苗厂,免费为村民提供蔬菜苗,在蔬菜苗的培育中,不断依托资本、技术、品牌与土地、农民的有机结合,逐步孕育出了愈加智能化的农业新业态。

跟随育苗厂负责人王高伟的脚步走进育苗基地,标准化钢架大棚、喷灌设施、防虫设备

一应俱全,自动化的大棚卷帘、智能化的温度控制和定时洒水,让智能化蔬菜育苗大棚内一畦畦蔬菜秧苗,焕发着盎然生机。

“我们眼前看到的是种苗嫁接,村民们通过培训学习,把南瓜苗嫁接到黄瓜苗上,这样生长出的黄瓜耐低温、抗虫性也更好,这一棵苗子能卖8毛。”王高伟说,“经过技术培训的村民,能让嫁接成活率达到98%

以上,他们一天的工资也能达到近200元。”

据介绍,12年的时间,中远蔬菜专业合作社也由弱到强,成为菏泽市乃至鲁西南规模最大、运作最规范的蔬菜生产专业合作社之一。目前,该合作社拥有林果生产、蔬菜种植、幼苗繁育三大基地,成为国家示范社,拥有9项国家绿色食品认证,被授予“国家级蔬菜标准园”“山东省精品采摘园”。他

们的产品涉及20多个蔬菜品种,销往菏泽、济宁、聊城、济南等省内多个城市及河南、江苏、安徽等周边省份,覆盖大半个中国。

谈起村里产业发展的明天,王同柱表示,下一步将在现有的基础上,大力发展战略生态农业和观光旅游业,努力把陆湾村打造成集观光采摘、农业科普示范、娱乐休闲于一体的现代农业示范区。

